

东林图苑



东北林业大学图书馆主办

二〇一九年七月

林业领域知识产权实务培训班圆满结束

6月19-22日，由国家知识产权局人事司、黑龙江省知识产权局主办，东北林业大学暨国家知识产权培训（黑龙江）基地承办的“林业领域知识产权实务培训班”在我校开班。图书馆馆长暨国家知识产权培训基地主任张凤斌、副馆长李雷鹏出席开班仪式。开班仪式由李雷鹏副馆长主持。来自南京、乌鲁木齐、青岛等地的林业领域的企事业单位、高校、科研院所、专利代理机构等200余人参加了本次培训班。

张凤斌馆长致欢迎辞，他对参加培训的学员们表示欢迎，同时介绍了学校和图书馆的整体情况。他说：目前学校有教育部科技查新工作站、中国林业知识产权信息中心、国家知识产权培训黑龙江基地、中国知识产权远程教育东北林业大学分站、全国专利文献服务网点、国家高校知识产权信息中心等平台，这些平台均挂靠在图书馆。利用这些平台开展知识产权培训、专利电子申请、专利实务教学、专利检索与查新、知识产权评议等工作。他表示，黑龙江基地将继续以《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》、《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》的政策为指导，开展知识产权培训工作。

培训课程邀请了哈尔滨市伟晨专利代理事务所负责人张伟，黑龙江省知识产权局知识产权保护处负责人范丽，东北林业大学文法学院副院长朱文玉副教授及图书馆何力副研究员等

专家授课。内容围绕着林业知识产权实务的主题，涵盖了林业领域知识产权概论、专利申请流程与专利文件撰写、商标注册保护与使用和知识产权信息检索与利用等内容，课程设计与林业领域知识产权实务息息相关，对于深入开展林业领域知识产权工作具有一定的促进作用。

本次培训取得了良好效果，学员纷纷表示通过学习，掌握了知识产权相关理论、了解了专利申请流程和商标注册的注意事项，掌握了专利撰写和知识产权检索方法，有效地提升了自身的知识产权实务技能。同时，为了让学员们更好地了解知识产权相关知识，图书馆在2楼连廊举办图片展，展出展板20块，涉及专利电子申请、专利撰写常识以及专利检索系统等，吸引学员驻足观看。(李海英)



“壮丽七十年·阔步新时代”2019年阅读推广主题系列活动



图书馆举办“挥毫写春秋·书画颂祖国”书画作品创作展



图书馆各部主任、支部书记及部分馆员参加了此次活动。活动由图书馆业务推广部主任赵一霖主持。

魏晓慧书记代表图书馆致辞。图书馆做为学校办学重要支柱之一，在加强资源、服务、管理体系建设的同时，十分重视文化体系建设，落实立德树人根本任务，积极发挥第二课堂作用，此次活动既是以书画笔会弘扬传统文化，又是歌颂伟大祖国的发展变化，更是一次爱国主义教育。希望书画爱好者用心书画对祖国的热爱，通过笔会弘扬优秀传统文化，从而

为庆祝建国70周年，5月24日上午9点30分，图书馆在B楼自主学习区举办了以“挥毫写春秋·书画颂祖国”为主题的书画笔会及作品展。本次活动特别邀请著名书画家迟文斌、殷一方、唐柏赢进行现场创作指导。校书画协会、悦兰书会成员及学校书画爱好者参与笔会活动，与书画艺术家们齐聚图书馆，以笔墨交流创作技艺，用书画创作向祖国70华诞献礼。校团委副书记李晶才、图书馆党总支书记魏晓慧、副馆长张静、副馆长王玉波、



丰富校园文化生活，浸润东林书香氛围，助推书香东林建设。

书画笔会现场翰墨飘香，气氛融洽。三位书画家挥毫泼墨、精心润笔，紧紧围绕“挥毫写春秋·书画颂祖国”主题进行现场创作，以书画艺术的形式描绘新时代、新风貌，抒发对祖国的热爱之情。一幅幅作品匠心独运，风雅有致，遒劲有力，书画家们精湛娴熟的技法和新颖别致的佳作感染了在场的每一位读者。活动中，学校书画协会成员与书画家们各展风采，倾情创作，尽情用手中的画笔展现东林人的书画热情和精神风貌，把对伟大祖国70华诞的美好祝福融入到书画创作之中。



有修养的合格人才。本次活动获奖作品将被图书馆典藏后陆续进行展览，让广大读者在阅览闲暇之际，继续领略笔墨之美，感受书画这一中华优秀传统文化的艺术魅力。

笔会活动历时近两个小时，共创作出50余幅各具特色的书画艺术作品。经过书画家们认真评选，最终评出优秀作品一等奖3件、二等奖8件。书画家们还对获奖作品进行了言简意赅的点评，他们希望东林学子要坚持习字练画，感悟传统文化的美好，汲取书画艺术的养料，成为有知识有文化



图书馆、林学院共同举办第四季“我爱记诗词”大赛



为庆祝建国 70 周年，弘扬中华优秀传统文化，助力学校“双一流”学科建设，6月14日下午2点，在图书馆A楼多功能厅由图书馆和林学院共同举办的“我爱记诗词”大赛的决赛如期进行。本次大赛是2019年“东林飘书香·祖国在我心”主题系列活动之一。大赛得到了中国知网的大力支持。图书馆党总支书记魏晓慧、林学院党委书记宋妍、团委书记杨冰雨、图书馆阅读推广部主任赵一霖、副研究馆员张静担任了决赛评委。

大赛于4月23日——“世界读书日”正式拉开帷幕，经过大赛的预热、报名、初赛的竞争选拔，历时近两个月之久，最终钟灵队、从头越队、ATGC队和精致的淘气队4支战队进入决赛。决赛现场，各队队长首先介绍了各队名称的独特含义，每个参赛队的名字都包含着他们对比赛、对文化、对人生理想的理解感悟与信念。选手们妙语连珠，将各自队名进行了精彩的现场解读，赢得在场观众的热烈掌声。决赛分必答题、抢答题、风险题和创作题四个环节。在前三个环节中，各队选手才思敏捷，反应迅速，展现出他们扎实的诗词积累功底与开阔的知识视野，竞争激烈，成绩不分上下，现场因选手精彩的表现，掌声此起彼伏。第四个环节为自主创作，也是决定是否夺冠的关键环节，更是整场比赛的高潮部分。



赛的重头戏。该环节要求选手们在短短十分钟之内根据要求完成创作。设题要求选手在共同观赏由戴叔伦《塞上曲》——“愿得此身长报国，何须生入玉门关”改编的视频后，创作一首爱国主题诗歌。创作结束后，评委们对作品进行了评比，最终 ATGC 队所创作的《华夏赋》以主旨与形式切题，立意鲜明，表达蕴藏丰富的文化底蕴而胜出，其作品《华夏赋》随即在现场展示，评委予以精彩点评，观众报以热烈掌声。最终，ATGC 队以总分 145.6 分夺冠；精致的淘气队以 132.4 分获得亚军；从头越队与钟灵队分别以 121.1 分、112.9 分并列第三名。

此次大赛，无论是博士研究生、还是即将毕业的本科生，选手们都全情投入，现场观众积极互动，气氛十分热烈。图书馆馆长张凤斌、副馆长李雷鹏及部分馆员到场观看了比赛；林学院的 50 余名本科生及许多诗词爱好者也到现场观战。比赛过程中，无论是参赛选手还是在场观众，都陶醉在诗词的海洋中，精神得到了洗礼，心灵得到了升华，进一步增强了对中华传统文化的热爱之情和对祖国的崇敬之意。





全国专利信息分析人才培训班成功举办



6月16-19日，由国家知识产权局人事司、黑龙江省知识产权局主办，东北林业大学暨国家知识产权培训（黑龙江）基地承办的“专利信息培训班—高校专利信息分析与专利导航（第2期）”在我校开班。黑龙江省知识产权局副局长孙敬义，校党委副书记陈文慧等出席开班仪式。开班仪式由图书馆张凤斌馆长主持。来自广东、新疆、湖北等地的知识产权信息服务人员、高校图书馆信息服务人员、企事业单位科研院所知识产权信息服务人员、知识产权服务机构等160余人参加了本次培训班。

校党委副书记陈文慧致欢迎辞，她代表学校对参加培训的学员们表示欢迎，同时介绍了学校的建校历史、建设规模以及知识产权工作情况。陈文慧副书记表示，学校高度重视知识产权工作，基本上形成了以专利为核心，集教学、科研、培训、社会服务于一体的知识产权宣传和人才培养体系。学校将继续加强知识产权方面的教育，培养更多的知识产权人才。

省知识产权局副局长孙敬义在仪式上讲话，他介绍了党的十九大以来，省知识产权各项工作取得的良好成效，充分肯定了我校在知识产权工作方面的成就，同时希望黑龙江培训基地继续发挥培训和人才培养的优势，大力弘扬创新文化，强化知识产权的创造、保护和运用，不断提升知识产权综合实力，建设我省林业领域知识产权“高地”，推动林业领域创新创造创业的发展。

培训课程邀请了教育部科技查新首席专家吉林大学张柏秋教授，中国陶瓷知识产权信息中心、国家专利信息领军人才鄢春根教授、北京华创智道知识产权咨询服务有限公司CEO汪勇及北京华创智道知识产权咨询服务有限公司、国家专利信息师资人才褚战星等四位专家老

师授课。授课内容围绕着专利信息分析人才培养的主题，涵盖了专利检索与分析、专利查新、专利专题数据库建设和知识产权评议等内容，并结合大量案例。此次系列培训具有较强的针对性和现实性，课程设计与专利信息分析人才的培养息息相关，对于深入开展知识产权信息服务以及培养专利信息分析人才具有一定的促进作用。

本次培训效果良好，参加培训的学员纷纷表示课程安排比较系统，课程内容丰富，老师讲课理论结合实际，实用性强且通俗易懂。(李海英)



图书馆成功举办“Scopus 帮你打开新视野”讲座

为了更好的服务于我校广大师生教学与科研过程中的信息需求，5月24日图书馆特别邀请爱思唯尔讲师于婷婷博士，为我校师生做了一场题为“Scopus 帮你打开新视野”的专题讲座，有近40名师生参加了本次讲座。

于婷婷老师就 Scopus 的常规检索、发现全球研究热点、准确查找和关注资深学术专家、如何巧用通知功能、如何进行期刊查询与分析等几方面进行了精心讲解。在70分钟的学习中，于老师通过情景演示的方式和师生共同学习了如何识别全球热门研究主题的代表论文、如何关注学者的研究成果概览、如何分析学者的论文实力和论文影响力、如何巧用通知功能

及时了解学者和同行的最新动态等方面的内容。同时，讲座中还增加了上机实操，提高了师生对所学知识的转化和应用。

讲座结束后，我校师生纷纷表示，通过此次培训将会使其在科研中，精准、高效的检索到关键文献，对其科研和学习起到事半功倍的效果，同时也感谢学校和图书馆为我们提供的优秀的数据资源。(周庆梅)



图书馆第20期悦享书香活动

不畏清贫不舍梦

6月19日18点，第20期悦享书香静读活动在图书馆B202成栋书院如期举行。本次活动的主题是“孤独国的苦吟诗僧——周梦蝶”。活动由图书馆和学生社团江右学社共同举办，分享人是来自我校交通学院的张丽薇同学，50余名同学参加了此次活动。

活动中，分享人首先从诗人周梦蝶的名字谈起，“庄周梦蝶”，诗人亦是一个在尘世与梦境中流浪的人；而后又介绍了周梦蝶贫苦的人生经历，以及周梦蝶不同时期风格的诗歌作品。大家一起聆听了著名朗读者朗诵的诗歌，体会诗歌感情色彩。分享过程中，张丽薇还带领大家观看了纪录片《化城再来人》，更近距离地了解梦蝶老人的生活状态。在繁华的街头上，周梦蝶守着他的小书摊，就像一个隐者守着自己的疆土，别人的眼光于他无关。哪怕物质清贫，对精神需求也不能有半分妥协，他在坚守中活出博大的胸襟。诚如他的诗中所言：

当我一闪的
颤栗于
我是在爱着什么时
我觉得我的心
如垂天的鹏翼
向外猛烈地扩张又扩张……
永恒——
刹那间凝注于现在的一点
地球小如鸽卵
我轻轻地将它拾起
纳入胸怀——《刹那》



在社会利欲的洪流中，周梦蝶像一块身处激流中的磐石，唯有诗歌是他的锚，他的归处。分享中，周梦蝶精神世界的丰盈与他对自己理想信念的执着，感动了在场的每一位听众。

如今的时代浮躁而冗杂，每个人每天都在进行着心灵的抗争，或许我们做不到成为像周梦蝶先生那样超脱绝尘的诗人，但是他的那份纯粹、干净，他那守住“初心”的敬畏与虔诚，似乎在启发着人们：浩大的世界中，喧嚣是外境的存在，恒定地坚守，终会遇见美好；小我之狭，可纳大千之广，坚守是珍贵的品格。



以文化景深 解汉服之美——第94期读者沙龙活动圆满结束

5月18日18:00，由图书馆、悦兰书会和清源国学社共同举办的第94期读者沙龙活动在图书馆B203如期举行。本期沙龙活动主题为“汉服及其文化景深”。主讲人分别是来自生命学院的邹景宜同学和林学院的吕思毓同学，60余名同学参加了此次活动。

活动开始，邹景宜同学先向大家介绍了汉服的种类以及它们各自特点。通过PPT展示及讲解，结合生活中看到的汉服样式，使在场喜欢汉服却不太了解汉服的同学对汉服有了一个初步的认识。随后，吕思毓同学按照之前介绍的汉服种类，依次详细地向大家介绍了从秦汉时期到明朝的历代具有代表性的汉服，并讲解了汉服的样式特点及其发展演变情况；参照出土的汉服文物、壁画和雕塑的图片，向大家介绍了正宗汉服的样式，使大家对汉服有了一定的辨别能力。讲解过程中，吕思毓通过活动报名群与参与活动的同学们进行互动，大家纷纷将各自在生活中看到、喜欢的汉服图片上传，吕思毓针对大家分享的图片进行细致的讲解。通过实例讲解，使在场的同学明白了汉服与类似汉服的区别。



活动尾声，吕思毓还向大家推荐了讲解汉服的相关书籍和比较好的汉服成衣店，使喜欢汉服的同学有了一个对汉服深入了解的途径，也有了为自己量身打造一件好的、正宗汉服的机会。





《中国古代服饰研究》



文学大师沈从文的美学世界



编辑推荐：

《中国古代服饰研究》——700余页、25万字、900余幅插图的大作，是沈从文十八载磨难修成的正果，也是他后半生的倾心之作。该书曾以国礼之尊赠予日本天皇、英国女王和美国总统。沈从文“能把抒情气质和科学条理完美地结合起来”（汪曾祺：《沈从文转业之谜》），在《中国古代服饰研究》中体现得最为明显。他的研究，不仅重实证，而且还重“常理”，阅读此书，既可以收获有关中国古代服饰方面的常识，也可得到治学理念、研究方法上的启示。

在此书的《引言》中沈从文阐述了自己做服饰研究的方法：“从常识出发排比材料，采用一个以图像为主结合文献进行比较探索、综合分析的方法，得到些新的认识理解，根据它提出些新的问题……应用方法较实际，由此出发，日积月累，或许还是一条比较唯物实事求是的新路。”《中国古代服饰研究》恰是这种方法的具体印证。由文学创作而转入文物文化研究，一般人很难以华丽收关，而沈从文却做到了。此书可谓中国三代服饰研究的开山之作。当然书风也自然留有文学家研究者的风格：行文自然平实，时出趣语，一解研究类著作之玄奥，顺畅中常显研究者个人的雅好；断语温和而严密，多以丰富材料进行比较分析，再言说观点和结论或只提出问题。

内容简介：

《中国古代服饰研究》是中国服饰史的第一部通史。全书自旧石器时代写起，至清代丝绸结束，对近四千年间各个朝代的服饰问题进行了抉微钩沉的研究和探讨，全书计有图像900幅，25万字。以所叙的主要对象——服饰为主线，却又不仅仅以服饰论之。以服饰这个载体，穿缀了中国历代朝野的政治、军事、经济、文化、民俗、哲学、伦理等诸多风云变迁之印迹。资料绵密，图附丰厚，令这部书充盈了宝贵价值。该书以札记形式，考证、记录、梳理优良著称，

尽显沈从文研究的方法与风格，诚如他所言：“中国古人给世上留下一部二十四史的巨著，地下却也还埋藏着另一部更加重要的二十四史，地下的这部将会不断订正、修订着世间流传的地上二十四史。”因而书中溢涌的大量珍贵图片，以直观而真实的视觉冲击力佐证观点，具有说服力。

以“实”为核心的《中国古代服饰研究》，易读易懂，具有入门引领的作用，又可视之为“一部信息量巨大的综述索引”。它以文献为背景资料，精挑细选，再三思量，梳理汇集，以沈从文潜心三十年研究文物的深厚功底为根基，将其在文献与实物研究中发现的问题进行了用心的思考与慎重的解析，从而成就了这部富有特色的著作。

该书可谓传统文献中的说法与考古实物比证中碰撞出的焦点问题的客观呈现。它或以百字或以千字为单元，引领读者面对附图，或赏或观，有节制而非臆想地述说，就实论事地以实物展示为主体，将中国古代服饰的发展历程铺展开来，力求构成一幅以历史为轴，以服饰为线，以综合影响因素为兼及内容的服饰文化全景图。

作者简介：

沈从文(1902-1988)，中国著名作家，原名沈岳焕，湖南凤凰人。作家、历史文物研究者。14岁时，他投身行伍，浪迹湘川黔交界地区。1924年开始进行文学创作，撰写出版了《长河》、《边城》等小说。1931年-1933年在青岛大学任教，抗战爆发后到西南联大任教，1946年回到北京大学任教，建国后在中国历史博物馆和中国社会科学院历史研究所工作，主要从事中国古代历史与文物的研究，著有《中国古代服饰研究》。1988年病逝于北京。

The End

亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》又与您见面了，作为东北林业大学图书馆的一页书签，《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息，随时实事报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好，使图书馆成为东林的文化殿堂，真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱：11974737@qq.com

眷顾本报，请随时登录东北林业大学图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”，每月准时更新。

主编：魏晓慧 主编：赵一霖
责编、美编、排版：杨世静